



# 烂漫花语吐芳华

## 玉兰花开品高洁

◎杨慧雯

第一次看到玉兰花开,是二十多年前在师范学校读书的时候。十七八岁的年纪,春光正好,岁月可期。

春雨过后的一个早晨,湿润的空气中带有些许微凉。站在教学楼四楼读书,我的心情并不平静。想起一个朋友的来信,她初中毕业后去南方打工,收入颇丰,她在信中说我死心眼,读师范专业,以后一辈子只能做个“孩子王”……胡思乱想间,目光定格在了教学楼前那几株树上。前几天还是光秃秃的枝条,仅仅几天的工夫,树上冒出来密密匝匝的花苞,丰腴而耀眼的白色直逼人眼,仿佛眨眼间它们就要盛放。

上文选课的时候,班主任邵俊老师以一首宋词《扫花游》,使我们沉浸在落花飞絮的仙境之中。至今记得

邵老师入情入境的诵读:“柳桥花坞,问何人解有,玉兰能赋。老子婆娑,长与春风作主。彩衣舞。看人间,落花飞絮。”一堂课行云流水,令人心驰神往,不由得沉浸在古人笔下春意如许、玉兰花开中。邵老师告诉我们,教学楼前的玉兰花就要开了,这是校园一景。原来我看到的清纯优雅白花苞就是玉兰花,它如玉似兰,有白玉的品格、兰花的气质,怪不得看到那些洁白的花苞时,就感觉它卓然不同。

只两三天的工夫,满树的玉兰花灿然次第开放。我和同学流连在玉兰树下,惊艳它的清纯美好,感慨它的高洁孤独。从花苞吐蕊到鲜花盛开,我们见证了玉兰花全部的美好,亦如见证了与我们一般的青涩年华。玉兰静静地开放,每一个花朵、每一

片花瓣都优雅从容,似用白玉雕成,又如在白雪中浸过,幽然如斯,高贵如斯……

玉兰正值花期,有天夜里,下雨又刮风,我担心它怎经得住风雨的袭击,天一放晴,我急急地跑向玉兰树——晨光下,白色的玉兰花如同披了一袭薄薄的轻纱,轻盈灵动,哪有半点风吹雨打之后的凋零之态?玉兰树下,我遇到了正在晨练的邵老师。他抬头指着玉兰花说:“放心吧,玉兰没有你想象的那么娇弱,它既然能在早春开花,就有适应自然的能力。”

此后的两年时光,等着玉兰开花便成为早春里最热烈的期盼。看着它从花苞初绽到繁花似锦再到绿意浓浓,我不知不觉也度过了师范学校那段最美的青葱岁月。毕业后,我被分到了一所新建

的乡村小学工作,美丽的教学楼,宽阔平整的操场,旋转式的楼梯都让我对新生活充满了希望。令人惊喜的是在春天的校园里,我又一次看到了玉兰花。小学校的玉兰是淡紫色的,树身并不高大,花儿却开得灿若星辰。清晨,迎着第一缕朝阳,我和孩子们站在树下晨读,孩子们的读书声会令盛开的玉兰花轻轻地点头,仿佛是赞许我们的努力。

我们一起在早春的微凉中欣赏玉兰花的摇曳多姿。有个巧手的女学生,竟用玉兰花瓣做成了书签,夹在我的教科书中。夜深人静时,打开书,竟然有阵阵清香飘来。一直以来,我都以玉兰无香而遗憾,可在那个早春的深夜,那若有若无的清香让我久久地凝视着那片花瓣,一丝温暖从心底溢出……

## 娇艳海棠俏争春

◎王新宁

门口的海棠花又开了。今岁春早,它比往年提前开了近半个月。

这株海棠长在我们小区门口,花开时节,总会引来爱花之人驻足观赏,“收获”一份舒心与喜悦。初春,当你发现小小的花蕾悄悄爬上枝梢时,那就像是点点散落在树枝上的胭脂。雨水节气一过,海棠从最初枝头的一个小个花苞便会绚烂到满树繁花。

水陆草木之花,可爱者甚蕃。每一种花都有它独特的美。海棠花娇艳明媚,刚露出花苞时娇俏,盛放时热

烈,像是年轻姑娘盛装时娇羞动人的脸庞。它们在用自己的绚烂告诉人们,春天到了!

枝头春意闹,雨润红娉婷。春雨给予万物蓬勃的生长力量。雨后的海棠,红的花瓣、绿的树叶、黄的花蕊,在春雨的滋润下更显盎然生机,红得愈发娇艳欲滴,绿得愈发清新翠绿,黄得愈发娇嫩俏丽,让人喜不自禁。对于我这样一个喜爱花草的人来说,自然不会辜负这一道身边的风景。每次进出小区,看见满树海棠花开,心

情豁然开朗,再多的烦恼也会释然许多。我常常拿出手机拍上几张照片保存起来,闲暇时细细欣赏。

自古文人墨客最爱伤春悲秋,也都偏爱海棠,写过很多脍炙人口的“海棠”诗词,其中最著名的当数李清照的《如梦令》中的“试问卷帘人,却道海棠依旧。知否,知否?应是绿肥红瘦”。清新隽永、委婉别致的词作,将有心之人惜花爱花的殷殷之情表现得淋漓尽致。细细品读,仿佛身临其境,眼前就会立即浮现出一幅雨后

海棠的春景图画。

我市市花西府海棠是“海棠四品”之一,它树态峭立,花姿潇洒,生命力顽强,有着鲜明的性格特点——明媚而不妖娆,绚丽而不柔弱,热情而不故作,坚韧而不执拗,自信而不漂浮。做人也应当如海棠一般,在匆匆而过的人生花期中绚烂绽放,发挥出自己最大的人生价值。

一年之计在于春。春天是美好的,但也是短暂的,让我们珍惜春景,把握当下,好好努力,不负春光!

## 万枝桃花灼春融

◎靳秀萍

周末阳光旖旎,携家人驱车前往神往已久的后屯看桃花。

山路蜿蜒,转过一个弯,爬上一道道坡,眼前一条条粉色飘带萦绕山腰,路反而成了点缀,好一幅“山上层层桃李花,云间烟火是人家”的风景画。

崖畔、沟边、路旁,随处可见桃花,密密匝匝。一朵朵山桃花结伴而行,山也明媚了起来,一丛丛、一树树连成一片花的海洋。一大片一大片的野生桃花肆意地开放着,我忘情地置身其中,看着粉嫩丝滑的花瓣,唯恐惊扰了桃花的美梦。它从哪里来?光艳美丽、嫣然含笑的它,该不是来自“桃之夭夭,灼灼其华”

的《诗经》里吧?这盛大的花事,唯有大自然的丹青妙手才会泼染出如此巨幅的画作来。

置身桃林中,看挨挨挤挤的桃树枝丫将并不伟岸的身躯伸向蔚蓝的天空。每一簇花团仿佛都是从暗褐色的枝头喷涌而出,一朵朵簇拥着、挤压着,如海、似潮、如梦、似幻,染红了天际,宛若一片片粉色的云锦落入山际,花枝披离,花香氤氲。

一瓣桃花就是一个粉红色的记忆,含苞待放若娇羞少女。它为何迟迟不肯绽开艳丽的身姿?也许还在感受春风的温存,享受阳光的眷顾。屏气凝神间我似乎听到了花苞绽放的声音,听到了它唇齿轻启的呐喊。

啊,它要做春天的主人,尽情享受春风的浪漫,它是早春最美的新娘!

俯瞰群山,桃花用三月的霓裳点亮了苍山,用争春的笑脸温暖着僻远的小径,它在诉说春意绵绵。在粉面的花瓣间,万朵桃花把芳香的温柔播撒人间。那或深或浅的粉嫩,不正如眼前那一群嬉闹的少女吗?人如花,花亦如人。生命如花,静待灿烂。

山腰那片盛大的花海,想必是元稹笔下浓妆淡抹总相宜的美人,优雅而高贵。会不会还有薛涛的情愫,或许还有谢公最小女儿的身影?放眼望去,漫山遍野,蜂飞蝶舞,彩衣飞扬,人头攒动。“桃花春色暖先开,明媚谁人不看来。”是的,桃花在渐暖的春色

里先于百花绽放,谁又能忍住不去看那明媚美丽的颜色?

忽然想起桃花瓣有养颜美容的功效,看着眼前怒放争春的花仙子,我暗自思忖,桃花花期不过一周而已,但为了这一年一次粲然的绽放,它们于孤寂中隐忍,在冰雪下等待,攒聚着力量。虽然终要落英缤纷,但又有谁能说它此生有憾?蜂蝶记住了它的花香,天空印下了它的彩妆,山坳记录了它的艰辛。这不正如人的一生吗?努力过、拼搏过,此生便无怨无悔!

临下山前,回眸“满树和娇烂漫红,万枝丹彩灼春融”的后屯,心中不由生出一片明媚!

## 油菜灿灿醉游人

◎黄亚利

听说农村塬的油菜花开了,我们七八好友,乘车上塬观赏。我的眼前全是金黄,一大片的油菜花田像巨大的黄地毯,平展展地铺在绿油油的麦田间,格外耀眼,我简直不敢相信自己的眼睛!浩荡的气势犹如千军万马向我奔来,又好似一首动人的乐章,将它最完美的部分一下子展现在人们面前。

太阳当空,一簇簇疾雨般的金光射下来,一览无余地照耀着大地。春风徐来,插在田边的红绿旗子哗哗抖动。走近田边,一股沁人心脾的清香飘来,让人心旷神怡,这是油菜花独特的香味。一丛丛、一簇簇、一株株的油菜,伸直绿绿的腰杆,顶着一头黄花,高高低低,错落有致,有的在枝头巧笑嫣然,有的羞涩半开,有的被风吹落在地,但仍然笑对蓝天。每一朵花,均由四片圆形的花瓣组成,花瓣极轻极薄,布丝一样的纹路,让人分外怜爱。

游人三五成群,熙攘一片,或站,或蹲,或跑跳,在花间留下倩影。人们真

是打心眼里喜爱着油菜花啊!大家一路走、一路说、一路赞叹,赏美景、看照片,有人和伙伴佯装打闹起来,田野里便飘出串串欢声笑语。自然,怎么能少了大自然中的小精灵?你看,蜜蜂嗡嗡嗡嗡,在这朵花上停一下,又飞到另一朵上,不知疲倦地高兴地唱歌。几只蝴蝶在花间欢快地跳着舞,给大自然又添了许多浪漫妩媚。

每一片油菜花都是同样的绚烂耀眼,但人们还是向田野深处走去,似乎那深处的油菜花会更灿烂。你跟着我,我随着你,乐此不疲。此时,祖国锦绣大地上多处都盛开着油菜花,吸引着各地游客,可我还是感觉,家乡的油菜花更胜一筹!眼前这片“儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻”的早春胜景,令人

沉醉。

我赞美油菜花,它从不争宠,总是在艳丽的桃花开尽之后迟迟开放;我赞美油菜花,它质朴无华,随意生长在农家地头田间,全然一副寻常模样;我赞美油菜花,它以绚烂的花朵装点自然,并以饱满的果实奉献给人们。难怪人们对它们赞颂道:“金黄灿灿染三春,映日摇风自散馨;怀志弗争菊妹宠,只期岁岁籽丰盈。”

油菜花儿开,我心乐开怀。珍藏一份美好,绽放一份愿望,把自己最美的年华献给祖国。

## 灯谜擂台

- 要继续撒播一些(3字防疫场所)
- 洗冤之后方称心(3字冰雪运动设施昵称)
- “栽桐树,喂母猪,三年成个小财主”(两个2字美容名词)
- 自己的孩子自己抱(2字保健用词)
- “霹雳一声震天响,来了救星共产党”(影视演员)
- 要留意人民呼声(5字微信用语)
- 中华必将成一统(4字企业简称)
- 天祥离家未背人(4字文明用语)
- 件(聊斋志异篇目)
- 牛年看《装台》(字一)
- 辛丑年到西安(字一)
- 真心待人觅知音(节气)
- 余音绕梁闻人悦(3字央视春晚节目)
- “一轮红日照胸间”(春晚演员)
- 阶前观日出,小窗望远山(2字2021年央视春晚节目)

陈书法作

秦明科作

### 参与方法:

出刊后3日内发至微信:13891771088。答卷只写序号和谜底,注明真实姓名、地址及电话号码。更多注释可查看宝鸡灯谜公众号。按猜中数量和收到答卷时间顺序,评出幸运读者。下期公布谜底和幸运读者名单。

### 上期谜底:

- 就地过年
- 年三十的歌
- 牛起来
- 龙洋
- 维吾尔、白
- 小岳岳
- 牛犇
- 忠
- 文丑
- 武生、丑角
- 物
- 花牛
- 牛成章
- 牛皮

### 幸运读者:

王勤(安徽)、吕洪涛(江苏)、刘永安(河北)、张宏阳(陕西)、徐丽娟(黑龙江)

(王商君整理)



(第四十一期)

## 同题作联 惊蛰

惊雷一响百虫醒;  
好雨三分万物新。

(乔文祥)

莺啼朱桃花蕊坠;  
雷惊翠柳蛰虫生。

(林少康)

蒙蒙细雨,皱开万朵桃花,半窗新绿;  
隐隐轻雷,惊醒林梢宿鸟,泥里蛰虫。

(燕小燕)

东风送暖,紫气盈庭,蛰虫舞动万山绿;  
谢雨滋生,春雷报讯,平野追随两岸红。

(李仁周)

惊雷乍响,万物复苏,凤鸾龙骧迎盛世;  
蛰雨继来,百花齐放,莺歌燕舞庆丰年。

(高有望)

下期“同题作联”联题:消费者权益日

## 悬联求对

出句:细雨无声滋万物

(张涛)

### 上期“悬联求对”应对结果

出句:  
春雷动地竹根走

(张三虎)

应对:

- 暖日腾空物象新 (王小红)
- 喜雨敲窗晓梦闻 (王卓)
- 社火开锣燕语新 (杨权亮)
- 晓日蒸霞云彩飞 (吴岱宝)
- 锣鼓喧天梦想成 (卢小成)
- 喜雨连天柳眼开 (强小林)
- 细雨润园树叶伸 (雷晓力)
- 细雨和风柳絮生 (张蛟龙)
- 紫燕衔泥柳浪掀 (张西)
- 夜雨摇风梅阁香 (徐萱波)
- 杏雨连天草色茵 (仵晓静)
- 嫩柳迎风燕翅舒 (郑智虎)
- 细雨拂天柳叶梳 (牛宗明)
- 雏燕翔天云彩飘 (于聪社)
- 细柳梳风纸鸢飞 (杨亚平)
- 柳色怡人花影摇 (杨萍)
- 阳气回升野花萌 (魏克轩)
- 春雨漫天燕子展 (齐军强)
- 青雨连天燕尾歌 (白浩)
- 夜雨润花柳眼睁 (张红莉)

(王商君整理)

本栏目投稿邮箱:wyz888@163.com  
手机短信/微信投稿:13008488566

宝鸡楹联

(第五十八期)